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МЕТОДОЛОГІЯ ІСТОРІЇ

Питання до екзамена

Аналітика

Структура наукового дослідження і науково-пізнавального процесу.

Метод як теоретично обгрунтований засіб пізнавальної діяльності. 

Соціальні функції історичної науки. 

Історична свідомість. Історична пам’ять. Історичний досвід.

Історичне пізнання і його особливості.

Предмет історичного пізнання (дослідження).

Об’єкт історичного пізнання (дослідження).

Ретроспективність історичного пізнання.

Специфіка реконструкції об’єкта пізнання в історичному пізнанні. Проблема подолання дистанції між суб’єктом і об’єктом історичного пізнання.

Категорія історичного часу. Технологія періодизації.

Історичний факт як фундаментальна категорія історичного знання.

Принципи історичного пізнання.

Структура історичного дослідження.

Тематика історичних досліджень. Технологія визначення теми дослідження. Поняття актуальності.

Опис і інтерпретація в історичному дослідженні.

Рівні історичного дослідження: конструювання і відбір фактів.

Рівні історичного дослідження: інтерпретація фактів.

Рівні історичного дослідження: розуміння, пояснення і види доведення в історичній науці.

Сучасні напрями історичного дослідження: культурно-історична антропологія, історія повсякденності і мікроісторія.



Класика

К.Поппер про загальнозначимість наукового знання, засади наукової об’єктивності і про “богоодкровенну” та “крузоніанську” науку.

К.Поппер про тривіальні «закони» в історичній науці.

Р.Колінгвуд про предмет і призначення історії.

Р.Колінгвуд про історію як науку висновків.

Р.Колінгвуд про історію як логічний процес, як історію думки.

Р.Колінгвуд про різницю між дією і актом, подією і дією.

Критика Р.Колінгвудом звертання до “авторитету” і “заповіту” в історіографії.

Р.Колінгвуд про позитивізм в історичній науці.

Марк Блок і його “Апологія історії”.

Л.Февр про особливості об’єкта історичного пізнання і його предмет.

Критика Р.Колінгвудом історії “ножиць і клею” і “шухляд”.

Критика історицизму К.Поппером.

Поль Рікер про об’єктивність і суб’єктивність в історії.

Розширення поняття історичного факту школою “Анналів”.

Розширення поняття історичного джерела школою “Анналів”.

Ф.Бродель про структури довгої часової протяжності. 

К.Ясперс і його “Сенс і призначення історії”.

Р.Козеллек про взаємодію “поля досвіду” і “горизонтів сподівань”.


Словник термінів

Агностицизм – філософський погляд, який доводить, що істинне значення певних тверджень – особливо метафізичних тверджень щодо теології, життя після смерті, або існування Бога, богів, божеств, або навіть обєктивної дійсності – не може бути в сутності осягнене через природу суб’єктивного досвіду, сприйнятого індивідом.

Аксіологія (від грец. цінність) – вчення про цінності, про природу духовних, моральних, естетичних та інших цінностей, їх зв’язки між собою, із соціальними, культурними чинниками та особистістю людини.

Анахронізм – в історичній науці помилкове, спеціальне чи умовне віднесення подій, явищ, предметів, особистостей до іншого часу, епохи відносно фактичної хронології. 

Верифікація – логіко-методологічна процедура встановлення істинності наукової гіпотези (так само як і поодинокого, конкретно-наукового твердження) на підставі їхньої відповідності емпіричним даним (пряма або безпосередня верифікація) або теоретичним положенням, що відповідають емпіричним даним (непряма верифікація). 
Верифікація моделі – це встановлення міри її відповідності тому об’єкту, який вона моделює, властивості якого відтворює.

Герменевтика – мистецтво тлумачення і розуміння текстів.

Детермінізм – погляд, згідно з яким усі явища є наперед визначеними певною (однією) причиною.

Дискурс – складна єдність мовної практики і екстралінґвальних факторів (значима поведінка, котра маніфестується в доступних почуттєвому сприйняттю формах), необхідних для розуміння тексту, тобто дає уявлення про учасників комунікації, їхні установки і цілі, умови вироблення і сприйняття повідомлення.

Емпатія – 

Інтерпретація – роз’яснення, тлумачення наукових та літературних текстів, а також творів образотворчого мистецтва. 

Ірраціоналізм – філософські течіі, що проголошують верховенство нерозумного начала і роблять його основною характеристикою як самого світу, так і світосприйняття.

Іронія – троп, в якому істиний сенс прихований або суперечить очевидному сенсу, заперечення на фігуративному рівні того, що стверджується на рівні буквальному. Іронія створює враження, що предмет дискусії не такий, яким здається. Вона підкреслює обмеженість і відносність пізнавальнихх можливостей людини, і особливо обмеженість можливостей мовних засобів для передачі думки про реальність, демонструє самокритичність пропонованої концептуалізації світу і його процесів.

Історіософія – сукупність філософських поглядів на історію та історичне пізнання..

Категорії – найбільш загальні поняття, які концентрують знання про найважливіші відношення, властивості і зв’язки навколишнього світу

Каузальний – такий, що шукає причинний, генетичний зв’язок між окремими станами видів і форм матерії в процесах її руху і розвитку. 

Когнітивний – пізнавальний, пізнаваний, який відповідає пізнанню (когнації).

Компаративістика – порівняльно-історичний метод.

Контент-аналіз – кількісний аналіз текстів і текстових масивів з метою наступної змістовної інтерспретації виявлених числових закономірностей. 

Латентний – 

Ментальність – спосіб мислення, загальна духовна налаштованість, установка індивіда або соціальної групи (наприклад етносу, професійного або соціального прошарку) до навколишнього світу. Це призма, через яку людина дивиться на світ і себе в ньому. На відміну від ідеології, ментальністю звуться не форми мислення або оціночні поняття, через які середовище впливає на особу (чи групу) і спонукає її до дії, а ставлення, відношення, що вона сприймає і спосіб поведінки, що від неї очікується.

Метафізика – розділ філософії, що займається дослідженням природи і структури світу, долслідженням буття як такого, намагається з’ясувати загальні властивості всього сущого

Метафора – використання слова в іншому значенні, котре характеризує дане явище шляхом перенесення на нього ознак, властивих іншому явищу (в силу тієї чи іншої їх схожості). 

Метаісторія 


Метанарратив – це особливий тип дискурсу, котрий 


Метод – систематизована сукупність кроків, які потрібно здійснити для виконання певної задачі, досягнення мети. Методи – це сукупність спеціальних прийомів, норм, правил, процедур, що регулюють діяльність історика і забезпечують розв’язання дослідницького завдання.


Методологія – це сукупність припущень, умовиводів, доведень, обгрунтувань, які, базуючись на теоретичних уявленнях історії як науки, повинні дати відповідь на питання про те, як і якими методами та інструментами можна добувати нові відомості про об’єкт дослідження. Методологія історії вивчає природу, принципи і методи історичного пізнання, розкриває основні поняття історичної науки.

Метонімія (грец. – перейменування) – це слово, значення якого переноситься на найменування іншого предмета, пов’язаного з властивим для даного слова предметом за своєю природою.
Приклади: «весь театр аплодував»

Міф (грец. переказ, оповідання) 
Міф не має чітко визначеного сюжету, не розповідається як казка, він переживається як реальне бутя. Міф – це колективна свідомість. Людина не відрізняє себе від інших людей та від усього роду взагалі. Це одностайне ставлення до природи та родичів, міф не є ілюзією або вигадкою, а являє собою історичну необхідність.

Нарратив (англ. розповідь) – 

Неопозитивізм - течія філософії, що виникла як спроба пристосувати принципи позитивізму до умов розвитку сучасної науки.

Об’єкт дослідження – це ті предмети, події, явища, на які (безпосередньо) спрямована пізнавальна діяльність дослідника.

Об’єктивізм – світоглядна позиція, в основі якої лежить орієнтація пізнання на соціально-політичну «нейтральність» і на те, щоб утримуватися від соціально-критичних оцінок, думок про цінності і цілі ідеологічно значимих проблем, а особливо від партійних висновків.

Парадигма (грец. приклад, взірець) – модель постановки проблем, прийнята як зразок для вирішення дослідницьких завдань; спосіб наукового мислення, який проявляється в певній закінченості і відносній узгодженості поглядів на явища і речі.

Позитивізм – течія у філософії та соціології, 

Постмодернізм – світоглядно-мистецький напрям, що в останні десятиліття 20 століття приходить на зміну модернізмові. 

Постструктуралізм — напрям у філософських і гуманітарних дослідженнях, що отримав розвиток в 1970-1980-ті роки у формі критики та подолання структуралізму. Розглядає світ культури як феномен писемної культури, безкінечний і безмежний текст, всередині якого знаходиться і сам індивід.

Предмет дослідження – це певна цілісна сукупність найбільш суттєвих властивостей і ознак об’єкта пізнання, яка підлягає вивченню

Презентизм – погляд на історію з точки зору сучасності:


Принципи –  це вихідні поняття науки, які визначають основні способи розв’язання наукової проблеми.

Раціональне мислення (лат. раціо – розум) – це таке мислення, яке пізнає предмети і явища об’єктивного світу в логічних формах понять, висловлювань, умовиводів. 

Редукція – переключення уваги з факту на смисл

Релятивізм (лат. відносний) – методологічний принцип, який полягає у метафізичній абсолютизації відносності і умовності змісту пізнання. Стверджує, що всяке знання є відносно неусталене, суб’єктивне, залежить від людини.

Семантика – Семантичний аналіз – встанотвлення відношення значень термінів до описуваної ними реальності.

Семіотика (від грец. знак, ознака) – наука, яка досліджує способи передачі інформації, властивості знаків та знакових систем в людському суспільстві (головним чином природні та штучні мови, а також деякі явища культури, системи міфів, ритуалів), природі (комунікація у тваринному світі) або в самій людині (зорове та слухове сприйняття тощо). Іншими словами, семіотика –  це теорія знаків та знакових систем.

Синекдоха – прийом, який полягає у визначенні цілого через його частину або навпаки. Синекдоха є видом метонімії.

Структуралізм – методологія гуманітарних наук, яка намагається аналізувати певну специфічну галузь, наприклад, міфологію, як складну систему взаємопов’язаних частин.
Структуралізм – це інтелектуальний рух, для якого характерне прагнення до розкриття моделей, що лежать в основі соціальних та культурних явищ. 

Сцієнтизм (від лат. знання, наука) – тенденція до витлумачення філософського і соціологічного знання в світлі принципів і методів, властивих природничим наукам. Сцієнтизм – це концепція, яка полягає в абсолютизації ролі науки в системі культури та ідейного життя суспільства.

Телеологія (від грец. заключний, довершений) – філософське вчення, за яким всі процеси являють собою реалізацію наперед визначеної мети, вчення про мету.

Тотальна історія – напрям, концептуалізований школою “Анналів”, який переслідує завдання історичного синтезу, ставить перед істориком завдання охопити життя людини у всій її різноманітності.

Філософія історії – розділ філософії, що займається проблемами сенсу історії, її закономірностями, основними напрямками розвитку людства та історичного пізнання. Ставить питання про сенс історії, її єдність та багатоманітність.

Цивілізація – людська спільнота, яка протягом певного періоду часу (процес зародження, розвиток, загибель чи перетворення цивілізації) має стійкі особливі риси в соціально-політичній організації, економіці та культурі (науці, технологіях, мистецтві тощо), спільні духовні цінності та ідеали, ментальність (світогляд).
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